
 

Chapter 14 पारितंत्र 

 

1. नये प्रजाततयों के तनर्ााण का रु्ख्य कािक है: 
(A) प्रतियोगििा  
(B) उत्परिवितन 

(C) ववलिन  

(D) तनिन्िि ववववधिा 
 
Ans: - (C) विलगन  

 

2. तनम्न र्ें से कौन आहाि श्रंखला सही है? 

(A) घास, िेह ूँ औि आम 

(B) घास, बकिी औि शेि 

(C) बकिी, िाय औि घास 

(D) घास, मछली औि बकिी  
 

Ans: - (B) घास, बकिी औि शेि 

 

3. िायुर्ण्डलीय आर्द्ाता को ककससे र्ापा जाता है?  

(A) ऑक्सेनोमीटि 

(B) हाइग्रोमीटि 

(C) फोटोमीटि  

(D) पोटोमीटि 
 
Ans: - (B) हाइग्रोर्ीटि 



 

 
4. सल्फि का सबसे बडा संग्राहक है: 
(A) वायुमण्डल 

(B) चट्टानें 
(C) महासािि  

(D) झील  

 

Ans: - (B) चट्टानें 
 

5. पारितन्त्त्र की दो िनस्पततयों के बीच का संक्रर्ण भाग कहलाता है: 
(A) इकोटोन  

(B) इकोक्लाइन 

(C) इकोससस्टम  

(D) इकेससस  

 

Ans: - (A) इकोटोन  

 

6. ककसी पारितंत्र र्ें सिााधिक विभभन्त्नतायुक्त जीि है: 
(A) उत्पादक  

(B) उपभोक्िा 
(C) अपघटक  

(D)  माांसाहािी  
 

Ans: - (C) अपघटक  

 

7. निम्िलिखित में कौि वि पारिस्थिनतक तंत्र का एक उत्पादक है ? 



 

(A) वैलिसिेरिया 
(B) थपाइिोगाइिा 
(C) टेक्टोिा 
(D) निस्म्िया 
Ans (C) टेक्टोिा 
 

5.  संख्या के आधाि पि एक ििवािे वकृ्ष का पपिालमड कैसा होता है ? 

(A) सीधा 
(B) नतिछा 
(C) उल्टा 
(D) इिमें कोई िह ं 
Ans (C) उल्टा 
 

6.  तािाबीय पारिस्थिनतक तंत्र में बडी मछि  क्या होती है ? 

(A) उत्पादक 

(B) अपघटिकताा 
(C) प्रािलमक उपभोक्ता 
(D) ततृीयक उपभोक्ता 
Ans (D) ततृीयक उपभोक्ता 
 

7.  पारिस्थितिक िंत्र में तियंत्रण कििे वाला कािक होिा है – 
(A) मदृा िमी 
(B) भोजि 

(C) लिकाि कििा 
(D) ताप 



 

Ans (C) लिकाि कििा 
 

8.  इिमें कौि िालाबीय पारिस्थितिकी िंत्र में एक से अधिक पोषण थिि पि 
कायय कििा है ? 

(A) मेंढक 

(B) िाइटोपिैंक्टि 

(C) मछि  
(D) जूआप्िैंक्टि 

Ans (C) मछि  
 

9.  पारिस्थितिक िंत्र के आहाि श्रंखला में ऊर्ाय का प्रवाह होिा है – 
(A) एकददिीय 

(B) द्पवददिीय 

(C) बहुददिीय 

(D) इिमें कोई िह ं 
Ans (A) एकदिशीय 

 

10.  सबसे बडा पारििंत्र है – 
(A) वि का पारितंत्र 

(B) समुद्र  पारितंत्र 

(C) तािाब का पारितंत्र 

(D) घास थिि का पारितंत्र 

Ans (B) समुद्री पारििंत्र 

 

11.  पारििंत्र’ शब्ि ककसके द्वािा दिया गया िा? 



 

(A) ओडम 

(B) टैन्सिे 

(C) लिन्डमैि 

(D) एल्टि 

Ans (B) टैन्सले 

 

12.  ‘कैस्ससफ्यूर्ेस’ इिमें वरद्धि कििे वाले पौिे हैं 
(A) निम्ि कैस्ल्ियम 

(B) उच्च कैस्ल्ियम 

(C) संयत (मध्यम) 
(D) इिमें से कोई िह ं 
Ans (A) निम्ि कैस्ल्ियम 

 

13.  उपभोक्िाओं द्वािा काबयतिक पिािय के उत्पािि की िि………है। 
(A) प्रािलमक उत्पादकता 
(B) द्पवतीयक उत्पादकता 
(C) िुद्ध प्रािलमक उत्पादकता 
(D) सकि प्रािलमक उत्पादकता 
Ans (B) द्वविीयक उत्पािकिा 
 

16. जल तनर्ग्न पौिों र्ें जल का वितनर्य ककसके द्िािा होता है?  

(A) िन्र  

(B) सामान्य सिह 

(C) हाइडथेोड  

(D) लेन्टीसेल 



 

Ans: - (B) सार्ान्त्य सतह 
 
17. एक पोषक स्ति से दसूिे पोषक स्ति पि स्थानान्त्तरित ऊजाा है: 
(A) 5%  
(B) 10%  
(C) 15%  
(D) 20% 

 

Ans: - (C) 15%  

 

18. एक पारिस्स्थततक तंत्र र्ें हिे पौिे हैं: 
(A) उत्पादक 

(B) उपभोक्िा 
(C) अपघटक  

(D) इनमें से कोई नहीां 
 
Ans: - (A) उत्पादक 
 
19. इकोलॉजी संबंधित है: 
(A) पथृ्वी एवां उपग्रह से 

(B) जीवधारियों एवां उनके पयातविण के बीच सांबांध से 

(C) ििीब लोिों की आगथतक वदृ्गध से  

(D) समुद्र में जीवन से  

 

Ans: - (B) जीवधारियों एवं उनके पयााविण के बीच संबंध से 

 

20. पारिस्स्थततक तंत्र र्ें ऊजाा का रु्ख्य स्रोत है: 



 

(A) हिे पौधे 

(B) स यत  
(C) वायु  

(D) सभी  
 

Ans: - (B) सूया  

 

21. पारिस्स्थततकी शब्द ककसके द्िािा ददया गया?  

(A) सलतनयस 

(B) िेटि 

(C) ओडम  

(D) अिस्ि   
 

Ans: - (B) िेटि 

 

22. पादप िरद्धि के भलए सबसे अच्छी र्रदा है: 
(A) कां कड़  

(B) बलुई 

(C) मतृिका  
(D) दोमट  

 

Ans: - (D) दोमट  

 

23. र्रदा के कण ककस लक्षण को तनिाारित किते हैं?  

(A) सांिठन  

(B) जीव भाि 



 

(C) क्षेत्र क्षमिा  
(D) मदृा पौधे 
 
Ans: - (A) संगठन  
 
24. जल िािण क्षर्ता इनर्ें से ककसका गुण है?  

(A) मदृा का  
(B) पौधों का  
(C) जल का  
(D) जन्िुओां का 
 
Ans: - (A) र्रदा का  
 
25. स्जिोफाइट िखते हैं : 
(A) िहिी जड़ें  
(B) तछपे हुए िर  

(C) मोटी क्य टटकल  

(D) उपयुतक्ि सभी 
 
Ans: - (D) उपयुाक्त सभी 
 
26. जलिािण क्षर्ता अधिकतर् ककसर्ें होती है? 

(A) क्ले में  
(B) बाल  में 



 

(C) ससल्ट में  
(D) इनमें से सभी में 
 
Ans: - (A) क्ले र्ें  
 
27. फॉस्फोिस चक्र र्ें अपक्षिण द्िािा उत्पन्त्न फॉस्फेट सिाप्रथर् उपलब्िहोती 
है: 
(A) उत्पादकों को 
(B) अपघटकों को 
(C) उपभोक्िाओां को 
(D) इनमें से कोई नहीां 
 
Ans: - (A) उत्पादकों को 
 
28. तनम्नभलखखत र्ें से कौन-सा वपिाभर्ड कभी उल्टा नहीं होता: 
(A) ऊजात का वपिासमड 

(B) जैवभाि का वपिासमड 

(C) सख्या का वपिासमड 

(D) शुष्क भाि का वपिासमड  

 

Ans: - (A) ऊजाा का पपिापमड 

 

29. जैिर्ण्डल का अथा है: 
(A) वायुमण्डल 



 

(B) सलथोस्फीअि एवां आयनोस्फीयि  

(C) एटमॉस्फीयि, सलथोस्फीयि एवां हाइड्रोस्फीयि  

(D) हाइड्रोस्फीयि, सलथोस्फीयि एवां आयनोस्फीयि 
 
Ans: - (C) एटर्ॉस्फीयि, भलथोस्फीयि एिं हाइड्रोस्फीयि  
 
30. अपघटक होते हैं: 
(A) स्वपोषी  
(B) स्विः ववषमपोषी 
(C) आिेनोट्रॉफ्स 

(D) ववषमपोषी 
 
Ans: - (D) विषर्पोषी 
 
31. सबसे बडा पारितंत्र है: 
(A) वन का पारििांत्र 

(B) समुद्री पारििांत्र 

(C) िालाब का पारििांत्र 

(D) घास स्थल का पारििांत्र  

 

Ans: - (B) समुद्री पारितंत्र 

 

32. खाद्य श्रंखला के दौिान अधिकतर् ऊजाा संधचत होती है:- 
(A) उत्पादक में  



 

(B) अपघटक में 
(C) शाकाहािी में 
(D) माूँसाहािी में 
 
Ans: - (A) उत्पादक र्ें  
 
33. पारिस्स्थततकी वपिाभर्ड सिाप्रथर् ककसने प्रस्तावित ककए? 

(A) चाल्सत एल्टन ने 

(B) आि. हीज ने  

(C) आि. ए. सलण्डमैन ने 

(D) ज.े वी. सलववांि ने 
 
Ans: - (A) चाल्सा एल्टन ने 
 
 


